



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《成果要报》

2018年第29期 (总第151期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2018年07月03日

中国对外开放40年 与深化市场机制改革的思考

佟家栋

【内容简介】自1978年党的十一届三中全会启动改革开放至今，已经有40年了。这四十年间，中国经济发展取得了惊人的成就，引起世界的瞩目。同时，我们中国学者要认真总结，为后续的发展和深化改革认真思考。本文在充分肯定我国改革开放已经取得巨大成绩的同时，认识到，业绩导向的激励模式使我国经济在发展与改革的道路上，更多地重视持续发展，而深化改革相对滞后。以致留给我们今后的改革任务更加繁重，任务十分艰巨。

关键词：改革 发展 绩效激励 转型 土地财政

1978年党的十一届三中全会开启了中国改革开放40年的历史，中国经济，乃至对外开放取得了史无前例的发展。四十不惑意味着我们的成熟，需要我们的反思，以明确我们下一步更高层次，更深入的改革开放。我们的研究表明，改革开放40年来，以追求社会经济发展为目标的改革发展，在有效推动中国开放经济大发展的同时，社会主义市场经济体制改革的深度还不够。下一步的对外开放，需要在社会主义市场经济制度改革方面更加深入、系统。

一、对对外开放效果的追求

中国改革开放初期，首先是确定了比较优势理论在参与国际分工中的指导意义，强调充分发挥自身劳动力成本低的优势，生产劳动密集型产品，扩大制成品的出口。

中国对外贸易发展的第二个阶段是，制造业的大发展推动的中国对外贸易的发展。在这个阶段，伴随中国对外贸易的发展，激励了我国制造业的现代化。反过来，制造业的发展，带来了中国“井喷”式的出口增长。

伴随劳动力收入水平提高，企业的工资成本也逐步增加，出口劳动密集型产品的成本增加。在劳动力供给量有限的情况下，制造业，特别是出口产品生产的制造业企业雇佣劳动力的成本上升，甚至难以雇到新的劳动力。导致出口制成品的成本自然的，甚至是“超前”上升。

此后，中国对外贸易进入痛苦的调整期。一方面，2008年的全球金融危机，使中国对外贸易的需求长期不振。另一方面，由于国内劳动力收入水平的上升，中国的劳动力供给提前进入了刘易斯拐点（即是劳动力单纯的供给数量限制与劳动力价格的快速上升带来的超出常态的劳动力供给不足），中国出口的某些劳动密集型产品过早失去竞争力，造成了中国出口“比较优势断层”。

从引进外资的角度看，改革开放以来，中国的引进外资从谨慎的引进，到积极引进，给予多方面优惠，甚至给予“超国民待遇”，带来了外资的大量进入。2013年以后，中国不仅积极引进外资，还实施“走出去”战略，对外投资年均达到1300多亿美元。

应该说，中国改革开放40年来，对外开放取得了举世瞩目的成就，达到了当初所设定的发展目标。因此，可以说，发展是硬道理成为过去40年中国改革开放突出的特征。

二、中国对外开放的发展与市场经济的转型的关系

1949年，中华人民共和国成立，从此开启了社会主义中国的新纪元。国家或相应的对外经济主管部门根据国家计划决定商品的进出口，其基本动力来自于国民经济的发展。

从新中国建立以后到1978年，对外贸易的统制制度始终是新中国外贸制度的主导。1978年以后，经济体制的转型和对外经济开放成为中国经济发展的主导方向。中国的对外开放表现为对外贸易体制机制朝着开放的方向发展，对国内的外贸企业逐步下放经营权。逐步采取了下放管理权、对外贸易的承包制度、对外贸易经营权的分散，对外贸易产品专业化经营的取消，允许外贸企业跨行业经营，由对外贸易的审批制转向注册制。

从激励企业的机制看，经营主体多元化是强化竞争，打破国有企业垄断的基本出发点。经营主体的正常利润回报，甚至超额的利润回报是各类企业参与开放经济的基本动力。

从企业经营的领域看，企业经营领域不断扩大。国家鼓励企业进入更多的国民经济领域。试图创造一个多元经济主体平等竞争、法制化、国际化、市场化的营商环境。

从政策环境看，中国对外开放所采取了贸易自由、投资便利和金融自由化的、致力于经济全球化的政策。因而，企业的国际化经营受到政府的鼓励，扩大出口和对外直接投资，增加产品的

进口和引进外资同样受到政府的支持。

从对外开放的目的看，在促进对外整体开放，发展对外贸易，引进外资，扩大对外经济合作的基础上，用对外开放倒逼经济体制的改革成为政府的追求目标。因此，“摸着石头过河”是我们的典型思路。

作为一个实施计划经济的发展中大国，面临两个方面的艰巨任务，一方面是，实现经济体制的转型，即是从计划经济向市场经济的转型，从由拾遗补缺向开放经济方向转型。另一方面是，实现经济迅速发展。

我们看到，中国改革开放40年以后，我们在经济发展水平方面已经进入中等收入国家的行列。据国家统计局的数据，2017年人均国民生产总值已经达到8800美元。在一个拥有13.9亿人口的大国是难能可贵的。应该说，中国经济发展已经取得了显著的成效。

从经济学意义上讲，路径的可复制性在于经济体制的体制机制的规范与稳定。

从经济发展的角度出发，两个方面的激励机制扮演着重要的角色。首先，中央政府各部门，地方政府，乃至国有企业的经济业绩成为考核干部，甚至晋升干部的主要指标。一些学者研究了干部晋级与其所在部门或地区经济发展速度、水平之间的关系，并得出了肯定的结论。其次，民营企业进入生产经营领域，市场的发展和因为商品短缺带来的高回报率，激励了民营企业的发。民营企业的积极性借助地方政府为追求经济业绩的鼓励政策，实现了它们生产规模的扩张。总起来看，在经济正常发展的阶段，尽管中央政府、地方政府、国有企业和民营企业，甚至外资（三资）企业追求的目标不同，但是他们为实现自己的目标，共同推动了经济业绩目标的实现，带来中国经济的高速增长。

然而，经济增长不可能是直线发展的，市场经济的力量总会带来生产供应和市场需求的不平衡。当着这种不平衡发生时，无论是中央政府还是地方政府总是希望维持可持续的发展，不愿将

速度放慢。因此，中央政府和地方政府携手合作，以维持经济和对外开放的持续高速增长。相对而言，国有企业更愿意服从政府的要求，继续维持产量。因此，政府将国有企业作为“亲儿子”。因而在以维持经济高速增长为业绩目标的政府看来，国有企业越是壮大，就越能保障经济的持续增长，进而是维持政府对经济发展业绩的追求。因此，经济越是不景气，政府越是要支持国有企业，从而是国有企业的实力逐步增强。而且经济不景气持续的时间越长，国有经济持续壮大的机会越多，市场经济的因素在经济调整中的决定性作用就会趋于弱化，业绩优先成为暂时放弃经济体制机制转型的合乎逻辑的理由。¹在政府看来，国有企业越是能够维持持续的高增长，官员们晋级的机会越大，持续增长的目标成为专注发展经济的理由²。

政府为维持高增长所付出的开支越大，因经济不能正常调整所累积的问题越多，从而会为下一个周期调整付出更大的代价。只有这样，才能支撑国有经济的高速发展。长此以往，我们所追求的市场经济改革被暂时忽视，形成了政府不断输血，不断维持高增长的干预经济体系。因而，在市场经济的名义下，贯彻了计划经济的增长目标。

总之，当经济景气时，国有企业和民营企业一起发展，当经济不景气时，国有企业在政府的支持下，维持发展以便支撑高增长率的业绩追求。由于民营企业的“不配合”，使它们难以获得政府对企业转型升级的持续支持。

支撑高增长率需要大量的政府开支，要求政府部门创造或拥有大量的财政支出来源。土地财政的发展为政府获得这样的支出来源创造了条件，带动经济各个领域的高速增长。与房地产业的

1 见余子良、洪倩林、佟家栋、王芊“入世后国企产权改革的出口效应”《国际贸易问题》2017年10月期。佟家栋、洪倩林“国有企业改革对制造业工业企业工资与雇佣的动态影响”《产业经济研究》2017年2月期。

2 见薄智跃：“经济绩效与省级领导人的政治升迁”〈人民论坛〉2008年6月26日。

扩展及其利润相比，出口制造业部门和企业更加艰难。一方面，出口企业的工资水平远不能与房地产业相比，而且出口企业还面临同类发展中国家的成本竞争，另一方面，在劳动力进入短缺期，劳动力大量流入建筑行业，就意味着与外资、外贸行业就业人员的相应减少。我们称之为“中国式荷兰病”。

此外政府为获取支持经济高速增长的资金，必须不断地扩展征税的科目和来源。从而加大了企业税收负担，造成了制造业企业在艰难的经济调整期难以正常运行。“国进民退”越是成为一种必然的结果。³

因此，以深化市场经济改革为目标的社会主义市场经济建设，在解决了人民温饱问题后，长期的以经济增长、高速度发展对外开放为目标，客观上造成了优先经济发展，放缓市场经济深化改革进程的结果。

总之，改革开放40年，我们将发展是硬道理贯穿于全过程，取得了令人瞩目的成绩，而在经济制度转型方面，表现为市场经济改革滞后，因而没有形成一个经济发展高速度与经济体制机制转型并进的格局。

三、在经济发展的基础上，深化对外开放的体制改革

40年对外开放的经验表明，中国作为一个经济体制转型的发展中大国，在比较出色地完成了经济发展的任务，进入了中等收入国家行列的同时，开放性市场经济体制机制转型的任务还没有完成。主要体现在以下几个方面。

首先，一个完善的市场经济体系尚未实现。市场经济在资源配置中要居于主导地位，追求获取最大限度的利润成为所有企业，甚至政府高度认可的发展经济的动力。

³ 见佟家栋、刘竹青：“房家上涨与中国制造业的‘用工难’问题”《经济研究》工作论文，2018年2月5日

第二，缺乏市场经济正常运行的秩序及其依法执行的惩戒制度。市场经济要求有一系列法律制度用以维护其运行，依法惩戒违反市场经济规则的经济主体，不断修改和完善运行规则。

第三，政府官员在经济发展业绩考核的激励下，政府作用被逐步扩大，乃至替代了市场力量的刺激，使国有企业日趋做大。2008年国际金融危机以后，中国政府对经济的干预增强了。

第四，政府深度参与经济运行，使对外开放包含过多干预的嫌疑。从对外贸易方面，从中央到地方持续的鼓励出口政策是加速中国经济增长的重要来源。

党的十九大，提出深化经济体制改革。强调要发挥市场经济的决定性作用，充分发挥政府干预经济的作用，要解决好政府和企业之间的关系，市场经济力量和政府引导力量两个积极性，使“看不见的手”和“看得见的手”携手配合，把握好经济发展的方向，保持市场经济的激励机制。

从改革开放的角度看，建立开放新体系，形成新形势下的对外开放倒逼经济体制改革的新战略。首先，在微观领域，为所有企业经营对外贸易与经济创造良好的条件，对国有企业和民营企业一视同仁，形成平等的市场竞争生态。第二，在经济体制改革的基础上，形成企业，乃至产业创新的机制，创造企业能够在市场经济环境下改进技术，提高劳动生产率的内在机制，形成企业采用新技术的内在压力或动力。

从中观层面看，首先是尽快推动全国统一市场的形成，减少政府对区域经济发展，资源流动和集聚的干预，避免城市“摊大饼式”的发展。切断土地财政运行的机制，使房地产业的发展以人民的居住为底线。

从宏观角度看，宏观经济政策在很大程度上，避免政府过度参与经济运行。当然有为政府对宏观经济的调节是必不可少的，但是，要避免政府干预与政府追求业绩密切联系起来，造成负面的路径依赖。

总之，改革开放40年来，我们实行了一条加快中国经济发展

的正确道路，创造了中国经济发展的奇迹。同时，我们市场经济的转型明显滞后。在集中发展经济，追求高增长的绩效压力下，我们依靠政府的强力干预，甚至参与经济运行的政策，大力推动了持续性经济增长。党的十九次代表大会明确了市场体制机制在中国经济发展中的主导作用，同时，政府要积极干预经济，发挥“看不见的手”和“看得见的手”的作用，解决好政府和市场的关系，解决好政府职能转变的问题。在实现中国迅速增长的基础上，实现中国经济对外开放的体制机制转型。

【作者简介】

佟家栋，南开大学原副校长、中国特色社会主义经济建设协同创新中心首席专家、世界经济学会副会长、欧盟研究会副会长、欧洲学会副会长、南开大学应用经济学科学位分委员会主任。